
 Blatt: 1050 

Protokoll der Sitzung 

DES GEMEINDERATES 
der Gemeinde Pechbrunn 

Sitzungstag 08.05.2024 

Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß. 

Anzahl der Mitglieder: 13 
 

 

 

Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Pechbrunn  

vom 08.05.2024 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:45 Uhr 
 
 
Anwesend: 

1. Bürgermeister: 
Stephan Schübel  

2. Bürgermeister: 
Josef Hollmann  

Gemeinderäte: 
Thomas Dehmel  
Ute Döhler  
Thomas Flügel  
Isgard Forschepiepe  
Andreas Fuchs  
Christian Grillmeier  
Markus Renner  
Frieda Vogelhuber  
Dominik Wolf  
Johannes Wolfrum  
Roland Zeitler  

Niederschrift: 
Luisa Kamm  
 
Entschuldigt: 

 
Weiter Anwesende: 
 

- Ursula Ockl zu TOP 2 und TOP 3 
 
 
 
Gegen die Niederschriften über die Sitzungen des Gemeinderates der Gemeinde Pechbrunn vom 
03.04.2024 und 17.04.2024 wurde keine Einwendung erhoben. Sie gelten damit als genehmigt. 
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Tagesordnung: 

 
- öffentlich - 
1. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung  
2. Vorlage der Jahresrechnung 2023  
3. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2024  
4. Wünsche und Anregungen  
4.1. Wünsche und Anregungen; Sicherheitsbericht PI Waldsassen  
4.2. Wünsche und Anregungen; Baulärm Bahnschienen  
4.3. Wünsche und Anregungen; Denkmal  
4.4. Wünsche und Anregungen; Schwimmbad  
4.5. Wünsche und Anregungen; Bordsteinkanten  
4.6. Wünsche und Anregungen; Vorfahrtsschild  
 
- anschließend nicht öffentlicher Teil - 
 
 
 
Öffentlicher Teil 
 
 
 
 Lfd. Nr. 1  
 - öffentlich -  
 
Bekanntgabe von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung 

 
 AZ: 145-02414 
 
Sitzung des Gemeinderates am 06.12.2023 

 
1. Feuerwehr Pechbrunn; Neuanschaffung Einsatzfahrzeug 

 
Beschluss: 
Vor Kauf des angebotenen Einsatzfahrzeuges sollen alle notwendigen Details geprüft werden. 
Es soll unter anderem geprüft werden, ob alle Gerätschaften in das neue Fahrzeug passen und ob 
es mit der Beschaffung des Fahrzeuges anschließend Platzprobleme im Feuerwehrhaus gibt. 

 
Sollten alle notwendigen Eigenschaften in Ordnung sein, wird das Einsatzfahrzeug der Firma 
Merkel, 35305 Reinhardshain laut dem vorliegenden Angebot für die Feuerwehr Pechbrunn an-
geschafft. 

 
 
 
Sitzung des Gemeinderates am 07.02.2024 

 
1. Feldgeschworene - Bestellung von Jettke Patrick zum Feldgeschworenen 
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Beschluss: 

 Die Gemeinde Pechbrunn bestellt Herrn Jettke Patrick, geb. am 19.02.1992, Steinlohweg 6 A, 
95701 Pechbrunn, zum Feldgeschworenen. 

 
 
 
Sitzung des Gemeinderates am 06.03.2024 

 
1. Wasserversorgung; Studie Wasserversorgung und Hochbehälter Pechbrunn 

 
Beschluss Nr. 1 

Der Gemeinderat der Gemeinde Pechbrunn beschließt die Umsetzung der Sanierung des Hoch-
behälters mit geschätzten Sanierungskosten (Baukosten) in Höhe von 600.000.- €/netto 
 
Beschluss Nr. 2 

Vergabe der Planungsleistungen Leistungsphase 1-3 (Bauentwurf) 
Das Ingenieurbüro Zwick, Weiden hat das günstigste Angebot eingereicht und erhält den Pla-
nungsauftrag. Ein entsprechender Ingenieurvertrag wird abgeschlossen. Der Bauentwurf und 
Förderantrag soll schnellstmöglich gestellt und eingereicht werden. 

 
 
2. Rathaus Pechbrunn; Anbau Wartezimmer und barrierefreier Zugang zur Arztpraxis 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Pechbrunn beschließt, dass die Abstimmung über die Ausfüh-
rung des barrierefreien Zugangs mit Wartezimmeranbau verschoben wird, da es keine Einigung 
über die geplanten Maßnahmen gibt. 

 
 
 
3. Eingang Schulgebäude; Erneuerung der Türelemente mit Windfang 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Pechbrunn stimmt dem Austausch der Türelemente im 
Schulgebäude zu. Es werden vorerst nur die Außentüren ausgetauscht. Die Innentüren werden 
entfernt und entsorgt. 
Die Ausführung wird an den günstigsten Anbieter, der Firma Glas & Metall aus Mitterteich 
vergeben. Der Preis wird gemäß der neuen Vorgehensweise angepasst und entsprechend 
günstiger. 

 
 
Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 13 

Dafür: - 
Dagegen: - 
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 Lfd. Nr. 2  
 - öffentlich -  
 
Vorlage der Jahresrechnung 2023 

 
 AZ: III/30 Oc 
 
Gem. Art. 102 Abs. 2 GO wird die Jahresrechnung 2023 der Gemeinde Pechbrunn dem Gemeinde-
rat zur Kenntnis vorgelegt. 
 
Die Jahresrechnung schließt mit folgenden Zahlen: 
 

 
Die Situation im Verwaltungshaushalt entwickelte sich deutlich positiver als geplant. So konnte 
statt geplanter 7.300 € ein Betrag von 137.460,10 € an den Vermögenshaushalt zugeführt werden. 
 
Die größten Abweichungen gab es bei folgenden Haushaltsstellen 
 
HHSt.  Ansatz Ist Bemerkungen 
     
0.7000.6352 Strom Kläranlage 85.000 € 42.843,31 € u.a. Preisbremse! 
0.9000.0030 Gewerbesteuer 260.000 € 280.986,22 €  
0.7210.6556 Mülldeponie Honorar 20.000 € 2.065.54 €  
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0.7000.5151 Unterhalt Kläranlage, 
auch Klärschlammkos-
ten 

20.000 € 3.882.86 €  
 

0.0241.6360 Homepage 20.000 € 0  
 
Die geplante Rücklagenentnahme in Höhe von 1.756.300 € verringerte sich im Ergebnis auf 
403.327,98 €. 
 
Etliche geplante Investitionen haben sich verzögert (Erwerb Basaltgrundstück, Erschließung Bau-
gebiet, Stadtentwicklungskonzept) und wurden ggf. im Haushalt 2024 neu veranschlagt. 
 
Der Rücklagenbestand betrug zum 31.12.2023:   1.396.254,57 € 
 
Der Schuldenstand belief sich zum 31.12.2023 auf:    946.896,24 € 
 
 
 
Beschluss: 

Der Gemeinderat nimmt vom Jahresrechnungsergebnis 2023 Kenntnis. Die Jahresrechnung wird 
zur örtlichen Prüfung an den Rechnungsprüfungsausschuss überwiesen. 
 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 13 
Dafür: 13 
Dagegen: 0 

 
 

 
 
 Lfd. Nr. 3  
 - öffentlich -  
 
Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2024 

 
 AZ: III/30 Oc 
 
Auf den OK-Fis Gesamtdruck, den Vorbericht sowie die Stellenpläne wird verwiesen. 
 
Bürgermeister Schübel erläutert zunächst nochmals einige Posten des Haushaltes für das Jahr 2024, 
die besonders auffallend sind. 
 
Anschließend folgen die Haushaltsreden: 
 
Haushalt 2024 – Haushaltsrede Markus Renner 

 
In einer Sondersitzung wurde der Haushalt 2024 vorgelegt und beraten. 
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Im letzten Jahr sprachen wir davon, dass der Haushalt ein Zeichen der Gestaltung der Gemeinde 
ist.  
  

Sachliche und zielorientierte Diskussionen und Entscheidungen im Gemeinderat stehen dafür, dass 
wir weiterhin gemeinsam den eingeschlagenen Weg für die Zukunft gehen. 
  

Nachfolgend möchten wir kurz einige Punkte ansprechen.  
  

Beim Bauhof wurden die Weichen für die Zukunft gestellt. Notwendige Anschaffungen wurden getä-
tigt, zudem wurden im Personalbereich Entscheidungen getroffen, welche sich positiv auswirken. 
Ein Wasserwärter befindet sich in der Ausbildung, für die Kläranlage konnte eine Arbeitskraft ge-
funden werden, beide Personalangelegenheiten konnten durch junge Männer, die hier bei uns in 
der Gemeinde leben, vollzogen werden.  
  

Der Zusammenschluss der beiden Feuerwehren konnte leider nicht vollzogen werden. Nahezu ein-
stimmig wurde dieses Vorhaben durch uns als Gemeinderat unterstützt. 
Mittlerweile ist eine Person der Gemeinde in beiden Feuerwehren aktiv tätig. Vlt. ein Zeichen für 
die Zukunft, so dass der Zusammenschluss noch nicht ganz ausgeräumt ist. 
  

Die Feuerwehr Pechbrunn bekommt demnächst ein Fahrzeug mit notwendiger Ausstattung. So ist 
auch dieses Thema, welches oft bei uns im Gemeinderat diskutiert wurde, ausgeräumt. 
  

Die Erschließungsmaßnahmen "Am Mühlweg" stehen kurz vor dem Abschluss, zudem konnten wie-
der Grundstücke verkauft werden. 
  

Der Friedhof in Pechbrunn wurde durch umfangreiche Arbeiten optisch verschönert, eine Aufwer-
tung welche viel positive Resonanz brachte. Dazu müssen aber die Friedhofsgebühren angepasst 
werden.  
  

Die Schule bekommt einen Glasfaseranschluss, neben der Sanierung der Fassade und der Anschaf-
fung der Tablets ein weiterer Schritt in die Zukunft. 
  

Ebenso ist vorgesehen, dass am Kindergarten die Fassade saniert wird. 
  
Der Radweg nach Lengenfeld wird mit ziemlicher Sicherheit in diesem Jahr fertig gestellt, so ist 
eine Rad-Anbindung nach Fuchsmühl, Waldershof, Marktredwitz, möglich. 
  

Der barrierefreie Zugang zur Arztpraxis wurde vielfach diskutiert, eine zufriedenstellende Lösung 
konnte bisher leider noch nicht gefunden werden. 
  

Im Rahmen des integrierten städtebaulichen Entwicklungskonzeptes stellte das Architekturbüro 
Lehner die Ausarbeitungen vor. Eine Prioritätenliste wurde erstellt. Ein Projekt, das uns in der 
ganzen Gemeinde noch viele Jahre begleiten wird. 
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Dringend und zeitlich notwendig sind die Investitionen in die Wasserver- und Abwasserentsorgung. 
Zum einen sind die Kanäle veraltet, zudem können wir noch Zuwendungen nach der RZ-Was be-
kommen. 
 
Wollen wir gemeinsam daran arbeiten, wichtige Projekte anzugehen und zu realisieren. Umsichti-
ges Handeln im Sinne des Haushalts ist erforderlich, damit wir wieder das Ziel der Haushaltsfüh-
rung erreichen, eine Zuführung an den Vermögenshaushalt, im Idealfall ohne Aufnahme von Kredi-
ten. 
 

Wir möchten uns abschließend für den vorgelegten Haushalt bedanken, namentlich natürlich bei 
der Kämmerin, Frau Ockl und dem ersten Bürgermeister Stephan Schübel. 
  

Aber wir möchten hier auch die Gelegenheit nutzen um uns bei der ganzen VG zu bedanken, welche 
die Sitzungsunterlagen zu den Gemeinderatssitzungen erstellt und uns im Gemeinderat vorlegt. 
  

Abschließend noch ein herzliches Dankeschön an einen unserer treuesten Zuhörer, Willi Lippold. 
Er ist mittlerweile bei nahezu jeder Sitzung anwesend. Darüber hinaus freut es uns natürlich immer, 
wenn Zuhörer anwesend sind. 
  

Auf Grund des vorliegenden Haushalts und der Haushaltsberatung vom 17.04.2024 können wir als 
Fraktion der CSU dem Haushalt bedenkenlos zustimmen. 
  

Herzlichen Dank  
 
 
 
Haushalt 2024 – Haushaltsrede Isgard Forschepiepe 

 
Der Haushalt 2024 bewegt sich leider am Limit – die freie Finanzspanne ist im Minus. 
 
Es kann also nichts aus dem Verwaltungshaushalt in den Vermögenshaushalt überführt werden.  
 
Wie im Vorjahr schlagen vor allem die Energiekosten zu Buche. Aber die anderen, einzelnen Posi-
tionen sind notwendig, und zeigen m. E.  wenig Einsparpotential.  
 
Verbrauchsgebühren für die Bürger, wie z. b. Wasser und Abwasser können auch nicht ohne Ende 
erhöht werden – hier sollte man trotzdem das Maß im Auge behalten, da diese regelmäßig über-
prüft und Investitionen wie die Erneuerung und Sicherung der Wasserversorgung umgelegt werden 
müssen.  
 
Die Erstellung von Gutachten und Äderungen von Plänen (wie der Flächennutzungs- und Bebau-
ungsplan) sind notwendig, um ggf. Förderungen beantragen zu können – läppern sich aber, um es 
mal salopp auszudrücken. 
Wir als Gemeinde sollten also unbedingt danach streben, unsere Gewerbetreibenden in der Ge-
meinde zu halten und möglichst Bedingungen schaffen, dass vielleicht auch Neue dazu kommen. 
 



 Blatt: 1057 

Protokoll der Sitzung 

DES GEMEINDERATES 
der Gemeinde Pechbrunn 

Sitzungstag 08.05.2024 

Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß. 

Anzahl der Mitglieder: 13 
 

 

 

Im Vermögenshaushalt stehen große Investitionen an: 
 Straßen-Sanierungen 
 Kanal-Sanierung und Ergänzung und Modernisierung der Infrastruktur, wie Verbesserung 

der digitalen Versorgung, was im Zuge der entsprechenden Grabe-Arbeiten mit abgewickelt 
werden soll. 

 Auch hoffe ich, dass sich für die heiß ersehnte behinderten-freundliche Gestaltung des Pra-
xiszugangs bald eine praktikable Lösung finden lässt. 

Nur um Beispiele zu nennen. 
 
Mit einem Volumen von ca. 4,5 Mio € hat der Gemeindehaushalt eine neue Dimension erreicht. 
Ich möchte mich Namen der Fraktion bei der Kämmerin Frau Ockl bedanken, dass der Gesamt-
haushalt noch ohne Kreditaufnahme aufgestellt werden konnte. Wir können uns, denke ich, ohne 
Weiteres auf ihre Empfehlungen verlassen – nach dem nicht alle in diesem Gremium kaufmännisch 
belastet sind. 
 
Dank auch an die VG für die gute Zuarbeit. 
 
 
 
Haushalt 2024 – Haushaltsrede Ute Döhler 

 
Zuerst einen herzlichen Dank an Frau Ockl, die diesen Haushaltsplan für unsere Gemeinde 
Pechbrunn zusammengestellt hat. 

Wir alle wissen, dass es von entscheidender Bedeutung ist, unsere Infrastruktur zu pflegen und zu 
verbessern. Die Sanierung der Kanäle und mancher Straßen steht zweifellos auf unserer Agenda, 
auch ein anderes Feuerwehrauto wird dringend gebraucht. 

Während wir diese wichtigen Projekte angehen, dürfen wir nicht vergessen, dass unsere größte 
Verantwortung darin liegt, unseren Ort für kommende Generationen zu bewahren. Der Klimawan-
del ist eine Realität, der wir uns stellen müssen, und es ist unsere Pflicht, angemessene Maßnah-
men zu ergreifen, um Pechbrunn für unsere Kinder und Enkel lebenswert zu erhalten. 

Deshalb möchte ich betonen, dass Klimaschutzmaßnahmen in Zukunft an erster Stelle stehen müs-
sen. Wir müssen unseren ökologischen Fußabdruck reduzieren, erneuerbare Energien nutzen und 
nachhaltige Praktiken in allen Bereichen unserer Gemeinde umsetzen. Dies erfordert möglicher-
weise finanzielle Investitionen, aber die langfristigen Vorteile für unsere Kinder sind unbezahlbar. 
Bitte stehen wir gemeinsam dafür ein, dass Pechbrunn nicht nur heute, sondern auch morgen und 
in Zukunft ein Ort ist, den wir stolz unseren Nachkommen hinterlassen können. 

Wie jedes Jahr wieder muss ich bitten und darauf beharren, dass schrittweise auf jedes gemeindli-
che Gebäude eine PV-Anlage installiert werden soll. Die gemeindlichen Gebäude müssen energe-
tisch saniert werden. Dazu brauchen wir eine Treibhausgas-Bilanz, um zu sehen, wo wir als Erstes 
investieren müssen. Und dann sollten wir zügig loslegen. Es wird dringend Zeit, dass etwas getan 
wird. 

Dass Bäume gepflanzt wurden, ist großartig, aber das ist ein Tropfen auf den heißen Stein. Wir 
brauchen auch ein Umfeld in Pechbrunn, wo es Spaß macht, zu Fuß zu gehen oder mit dem Rad zu 
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fahren. Etliche Gehsteige sind zu eng, um durchzukommen, und die Bordsteinkanten hindern am 
Weiterkommen, wenn man mit Kinderwagen. Rollstuhl oder Tretroller unterwegs ist. Auch hier 
muss für den Umbau Zeit und Geld in die Hand genommen werden, wenn auch nicht so viel wie für 
die energetischen Sanierungen. 

Es ist mir klar, dass der Haushalt von Pechbrunn eng gestrickt ist und kein Geld für Extras da 
ist, aber alles Geld, das wir in Klimaschutzmaßnahmen einsetzen, sparen wir später uns und un-
seren Kindern um ein Vielfaches. 

Vielen Dank! 

 
 
Beschluss: 

 
a) Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2024 

 

Der Gemeinderat beschließt die folgende Haushaltssatzung 2024 für die Gemeinde Pechbrunn und 
setzt den Haushaltsplan 2024 mit den darin enthaltenen Ansätzen sowie sämtlichen Anlagen fest. 
 
 

Haushaltssatzung  

 
der Gemeinde Pechbrunn  

für das Haushaltsjahr 2024 

 

Aufgrund des Art. 63 ff der Gemeindeordnung (GO) erlässt die Gemeinde Pechbrunn folgende 

Haushaltssatzung 
 

§ 1 

 

Der als Anlage beigefügte Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2024 wird hiermit festgesetzt; er 
schließt 
 
im Verwaltungshaushalt 
in den Einnahmen und Ausgaben mit 3.056.500 € 

und 
im Vermögenshaushalt 
in den Einnahmen und Ausgaben mit 1.409.600 € 

 
ab. 
 

§ 2 

 
Kreditaufnahmen für Investitionen und Investitionsförderungsmaßnahmen sind nicht vorgesehen. 
 

§ 3 
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Verpflichtungsermächtigungen im Vermögenshaushalt werden nicht festgesetzt. 
 

§ 4 
 

Die Steuersätze (Hebesätze) für nachstehende Gemeindesteuern werden wie folgt festgesetzt: 
 

1. Grundsteuer 
a) für die land-und forstwirtschaftlichen Betriebe (A) 340 v.H. 

b) für die Grundstücke (B) 340 v.H. 

2. Gewerbesteuer  350 v.H. 
 

§ 5 
 

Der Höchstbetrag der Kassenkredite zur rechtzeitigen Leistung von Ausgaben nach dem Haushalts-
plan wird auf 500.000 € festgesetzt. 
 
 

§ 6 
 

Diese Haushaltssatzung tritt am 01. Januar 2024 in Kraft. 
 
 
 
 
Pechbrunn, xx.xx.xxxx 
- Gemeinde Pechbrunn  - 
 
 
 
Stephan Schuebel 
Erster Bürgermeister 
 
 

b) Finanzplan und Investitionsprogramm 

 

Der Gemeinderat setzt den Finanzplan 2023 bis 2027 mit dem dazugehörigen Investitionspro-
gramm, so wie er als Anlage dem Haushaltsplan 2024 beiliegt, fest. 
 
 
 

c) Stellenplan 

 
Die Stellenpläne der Gemeinde Pechbrunn für die Beamten und die tariflich Beschäftigten samt 
Übersicht über die Bediensteten in Probe- und Ausbildungszeit für das Jahr 2024 werden gebilligt. 
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Beschlussfassung 

 

Anwesend: 13 
Dafür: 13 
Dagegen: 0 

 
 

 
 
 Lfd. Nr. 4.1  
 - öffentlich -  
 
Wünsche und Anregungen; Sicherheitsbericht PI Waldsassen 

 
  AZ: 145-12111 
 
Bürgermeister Schübel informiert, dass heute Vormittag ein Sicherheitsgespräch mit der PI Wald-
sassen stattfand.  
 
In der Gemeinde Pechbrunn ist ein deutlicher Rückgang der Kriminalitätsrate festzustellen. Die 
Kriminalitätsrate ist stark gesunken. Die Fallzahlen fielen von 52 auf 23 Straftaten, so Bürgermeis-
ter Schübel. 
 
Im gesamten Gebiet der PI Waldsassen gab es im Jahr 2023 keinen tödlichen Verkehrsunfall, be-
richtet Bürgermeister Schübel. 
 
Zudem ergänzt Bürgermeister Schübel, dass die Diebstahlsdelikte um 42,8 % rückläufig sind. Die 
Aufklärungsquote liegt bei 65,2 % (Vorjahr 88,5 %). 
 
Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 13 
Dafür: - 
Dagegen: - 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Lfd. Nr. 4.2  
 - öffentlich -  
 
Wünsche und Anregungen; Baulärm Bahnschienen 

 
 AZ: 145-8500 



 Blatt: 1061 

Protokoll der Sitzung 

DES GEMEINDERATES 
der Gemeinde Pechbrunn 

Sitzungstag 08.05.2024 

Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß. 

Anzahl der Mitglieder: 13 
 

 

 

 
Bürgermeister Schübel sagt, dass in den vergangenen Tagen Schreiben durch die Deutsche Bahn 
AG verschickt wurden. 
 
Ab 11.05. ist mit vermehrtem Baulärm, teilweise auch nachts, zu rechnen. Die Deutsche Bahn bittet 
in den Schreiben entsprechend um Kenntnisnahme. 
 
Gemeinderätin Döhler sagt, dass sie aufgrund der Baumaßnahmen um Schienenersatzverkehr bittet. 
 
Bürgermeister Schübel antwortet, dass ein Schienenersatzverkehr mit Bussen zugesichert wurde. 
 
Gemeinderätin Döhler ergänzt, dass jemand aus der Familie heute diesen Schienenersatzverkehr 
hätte nutzen müssen. Allerdings kam weder ein Zug noch ein Bus. 
 
Gemeinderat Wolfrum ist der Meinung, dass dies nicht mit der Baustellte zusammenhängen dürfte. 
Diese Woche müsste der Schienenverkehr noch normal in Betrieb sein. 
 
Bürgermeister Schübel sagt abschließend, dass der Fahrplan vermutlich nicht identisch durch den 
Schienenersatzverkehr abgedeckt werden kann. Er wird hier aber nochmal nachfragen. 
 
Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 13 
Dafür: - 
Dagegen: - 

 
 

 
 
 Lfd. Nr. 4.3  
 - öffentlich -  
 
Wünsche und Anregungen; Denkmal 

 
 AZ: 145-3204 
 
Gemeinderätin Döhler erinnert daran, dass heute (08.05.) der Jahrestag für die Befreiung vom Nati-
onalsozialismus ist. Das Denkmal ist noch immer nicht errichtet, obwohl es für den 15.04. geplant 
war. 
 
Bürgermeister Schübel antwortet, dass der Steinmetz gesundheitlich angeschlagen ist und in letzter 
Zeit auch dauerhaft im Krankenhaus war. 
 
Gemeinderätin Döhler denkt, dass man hier eventuell mal nachfragen sollte, ob die Erstellung des 
Denkmals überhaupt noch möglich ist. 
 
Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 
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Beschlussfassung 

 

Anwesend: 13 
Dafür: - 
Dagegen: - 

 
 

 
 
 Lfd. Nr. 4.4  
 - öffentlich -  
 
Wünsche und Anregungen; Schwimmbad 

 
 AZ: 145-5220 
 
Gemeinderätin Döhler möchte wissen, wann das Schwimmbad eingelassen wird. 
 
Bürgermeister Schübel antwortet, dass das Becken bereits ausgewaschen wurde und auch die Um-
kleiden bereits fertig sind. Es dürfte also nicht mehr lange dauern. 
 
Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 13 
Dafür: - 

Dagegen: - 
 
 

 
 
 Lfd. Nr. 4.5  
 - öffentlich -  
 
Wünsche und Anregungen; Bordsteinkanten 

 
 AZ: II/21 
 
Gemeinderätin Döhler fragt nach, ob es möglich ist, einige Bordsteinkanten abzusenken. Hier ist an 
einigen Stellen Handlungsbedarf. 
 
Bürgermeister Schübel sagt, dass dies grundsätzlich möglich ist und möchte wissen, aus welchem 
Grund die Kanten abgeflacht werden sollen. 
 
Gemeinderätin Döhler antwortet, dass es an manchen Stellen aus barrierefreien Gründen notwendig 
ist und z. B. beim Tante M-Laden damit die Autos leichter einfahren können. 
 
Bürgermeister Schübel möchte die Angelegenheit mit den Mitarbeitern vom Bauhof Pechbrunn 
besprechen. 
 
Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 
 
 



 Blatt: 1063 

Protokoll der Sitzung 

DES GEMEINDERATES 
der Gemeinde Pechbrunn 

Sitzungstag 08.05.2024 

Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß. 

Anzahl der Mitglieder: 13 
 

 

 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 13 
Dafür: - 
Dagegen: - 

 
 

 
 
 Lfd. Nr. 4.6  
 - öffentlich -  
 
Wünsche und Anregungen; Vorfahrtsschild 

 
 AZ: 145-1405 
 
Gemeinderätin Forschepiepe sagt, dass an der Straße „An der Kleewiese“ ein Vorfahrtsschild ein-
gewachsen ist. Dieses sollte freigeschnitten werden. 
 
Bürgermeister Schübel gibt dies entsprechend weiter. 
 
Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 13 
Dafür: - 

Dagegen: - 
 
 

 
 

Vorsitzender: 
 
 
 
Stephan Schübel 
1. Bürgermeister 

Schriftführer: 
 
 
 
Luisa Kamm 
Verwaltungsfachwirtin 

 
 
 
 
 
 
 
 


